Пояснительная  записка  к  учебному  плану 
 5 класса,  реализующего ФГОС ООО  
МБОУ «Родинская СОШ»  на  2014-2015  учебный  год
 
Учебный план МБОУ «Родинская СОШ», реализующего  ФГОС ООО  определяет общие рамки отбора содержания основного общего образования, разработки требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации.
Учебный план:
— фиксирует максимальный объём учебной нагрузки обучающихся;
— определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов, направлений внеурочной деятельности и время, отводимое на их освоение и организацию;
— распределяет учебные предметы, курсы и направления внеурочной деятельности по классам и учебным годам.
Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность.
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей для всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждений, реализующих основную образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), образовательного учреждения, учредителя образовательного учреждения (организации).
Время, отводимое на данную часть примерного учебного плана, может быть использовано на:
— увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных предметов обязательной части;
— введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательного процесса, в том числе этнокультурные;
— внеурочную деятельность.
Учебная и внеурочная деятельность осуществляется в рамках реализации основной образовательной программы основного общего образования школы.

Учебный план ФГОС ООО сформирован на основании следующих документов федерального и регионального уровня:

· Приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 года № 1897 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;

· Приказ Минобрнауки России от 27.12.2011 г. № 2885 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный год»;

· Примерная основная образовательная программа основного общего образования, рекомендованная Координационным советом при Департаменте общего образования Минобрнауки России по вопросам организации введения ФГО, 2011 г.,сайт: http://standart.edu.ru);

· Письмо Департамента общего образования Минобрнауки РФ от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
· Распоряжение Правительства Российской Федерации от 07.09.2010 г. № 1507-р «План действий по модернизации общего образования на 2011-2015 годы»;
Продолжительность учебного года в 5 классе составляет 35 учебных недель. Продолжительность урока – 45 минут.

Реализация учебных программ основного общего образования создает условия  для предпрофильной подготовки обучающихся по направлению: история и обществознание. В учебном плане второй  ступени  представлены все основные образовательные области, что позволяет заложить фундамент  общеобразовательной подготовки обучающихся.
Для обучающихся 5 класса ФГОС предметные области и учебные предметы представлены в следующем порядке.

Предметная область «Филология» представлена предметами  «Русский язык» (5 часов  в неделю), «Литература»    (3 часа в неделю),  «нЕмецкий язык» (3 часа в неделю).

Предметная область «Математика и информатика» представлена учебным предметом «Математика» (5 часов в неделю) и  «Информатика» (1 час в неделю)
Предметная область  «Общественно-научные предметы» представлена предметами  «История» (2 часа в неделю), «Обществознание» (1 час в неделю), «География» (1 час в неделю).

Предметная область «Естественнонаучные предметы» представлена предметом «Биология» (1 час в неделю). 

      Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Изобразительное искусство» и «Музыка» (по 1 часу в неделю).

Предметная область «Технология» представлена предметом           «Технология» (2  часа в неделю).

Предметная область «Физическая культура» представлена учебным предметом «Физическая культура» (3 часа в неделю). 
   Из части школьного компонента  4 часа в 5 классе  отводим на изучение  «Основы безопасности жизнедеятельности» 1 час  и 1 час  на изучение «информатики». Итого в 5 классе ФГОС  недельная нагрузка составляет 30 часов  при предельно допустимой нагрузке 32 часа. Оставшиеся 2 часа  (из части формируемой участниками образовательного процесса) пойдет на факультативные занятия с учетом индивидуальных особенностей и интересов учащихся (русский язык, математика).
           Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно – урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы начального общего образования.
Целью внеурочной деятельности обучающихся  является организация повышения качества образования и реализации процесса становления личности ребенка. Внеурочная деятельность является равноправным, взаимодополняющим компонентом базового образования. Внеурочная деятельность осуществляется во второй половине дня. Часы, отведённые на внеурочную деятельность, реализуются  по выбору учащихся и родителей, но не более 10 часов в неделю на одного учащегося.
Раздел вариативной части «Внеурочная деятельность» позволяет в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования.
 Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. 

Часы, отводимые на внеурочную деятельность за счет ЦДТ, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Часы, отведенные на внеурочную деятельность, не учитываются при определении обязательной допустимой нагрузки учащихся. 

Школа предоставляет учащимся возможность выбора  широкого спектра занятий,   направленных на развитие школьника:
  -  нравственно -  патриотическое воспитание («Юный спасатель»)
  - художественно - эстетическое направление («Волшебная кисточка»)

  - спортивно-оздоровительное («Юный турист»)

- духовно-нравственное направление («Риторика») 
