Перечень мест регистрации выпускников прошлых лет на сдачу итогового сочинения и единого государственного экзамена в 2020 году
Ознакомление с результатами итогового сочинения (изложения)

для участников 04.12.2019 – не позднее 16.12.2019;

для участников 05.02.2020 – не позднее 17.02.2020;

для участников 06.05.2020 – не позднее 18.05.2020.

Обучающиеся 11 классов, экстерны могут ознакомиться с результатами итогового сочинения (изложения) в своей образовательной организации.

Срок действия результата итогового сочинения (изложения): бессрочно.

 ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОГО СОЧИНЕНИЯ (ИЗЛОЖЕНИЯ):

В день проведения итогового сочинения (изложения) участникам итогового сочинения (изложения) запрещается иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.

Участники итогового сочинения (изложения), нарушившие установленные требования, удаляются с итогового сочинения (изложения) членом комиссии по проведению итогового сочинения (изложения).

Продолжительность написания сочинения (изложения) -  3 часа 55 минут (235минут).

Продолжительность для участников с ОВЗ и детей-инвалидов увеличивается на 1,5 часа.

Результатом итогового сочинения является «зачёт»/«незачёт». Получение «зачета» на является обязательным условием допуска к государственной итоговой аттестации.

Объем итогового сочинения – от 350 слов.

Объем итогового изложения – 200 слов.

 Направления тем итогового сочинения 2019-2020 учебного года:

1) «Война и мир» – к 150-летию великой книги

2) Надежда и отчаяние

3) Добро и зло

4) Гордость и смирение

5) Он и она

Проверка итогового сочинения (изложения) осуществляется лицами, входящими в состав комиссии по проверке итогового сочинения (изложения) и завершается не позднее чем через 7 календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения), а в течение 5 последующих календарных дней осуществляется обработка бланков итогового сочинения (изложения).

